

## EXPUNERE DE MOTIVE

Modificările structurale care au avut loc în agricultura României în perioada 1990-2007 au avut drept efect trecerea în proprietatea privată a peste 96% din terenurile agricole, determinând formarea unor numeroase exploatații de foarte mici dimensiuni.

În prezent, forma principală de exploatație agricolă este gospodăria țărănească mică, având o suprafață medie de 1,95 ha teren agricol și totalizând 53,5% din suprafața agricolă a țării. Unitățile agricole cu personalitate juridică au o suprafață medie de 190,8 ha și dețin 42% din suprafața agricolă a țării, așa cum s-a evidențiat prin Recensământul General Agricol din anul 2010 la nivel de țară.

Astfel, din cele 3.825 mii exploatații agricole individuale care dețin o suprafață agricolă utilă de 7,45 milioane ha, 89,9% au suprafețe mai mică de 5 ha, producția obținută fiind în totalitate destinată consumului propriu. Peste 98% dintre acestea sunt exploatații mixte, atât pentru producția vegetală cât și pentru creșterea animalelor, o clasificare a lor după suprafață sau după numărul de animale nefiind concludentă.

Se remarcă ponderea redusă a formelor asociative de numai 7,02% din totalul suprafeței agricole utile, precum și lipsa formelor asociative pentru comercializarea produselor agricole, așa cum sunt grupurile de producători sau cooperativele agricole.

O clasificare după dimensiunile economice ale exploatațiilor agricole românești poate constitui baza care va permite agriculturii românești să se adapteze Politicii Agricole Comune a Uniunii Europene în perioada 2014-2020 și creează premisele adoptării celor mai bune decizii pentru programarea și utilizarea fondurilor comunitare.

Pentru o mai bună caracterizare a dimensiunii economice a unei exploatații agricole prin Decizia Comisiei Europene 94/376/CE a fost introdusă o nouă noțiune numită unitatea de determinare a dimensiunii economice (UDE), care în comunitatea europeană a fost determinată pe baza Marjei Brute Standard (MBS) și a fost calculată la 1200 euro.

Marja Brută Standard este utilizată în analiza structurală a exploatațiilor agricole din Uniunea Europeană și permite aprecierea potențialului tehnico-economic al culturilor și speciilor de animale. Marja Brută Standard reprezintă diferența între produsul brut (PB) și cheltuielile specifice (CS), în care :

- produsul brut este format din valoarea producției principale, valoarea producției secundare, la care se adaugă subvențiile pe cultură;
- cheltuielile specifice sunt date de suma cheltuielilor, ocazionate cu respectiva cultură.

Pentru principalele culturi și specii de animale se calculează Marja Brută Standard pentru 1 ha cultură sau cap de animal/păsări și prin împărțirea marjei brute la valoarea unității de determinare a dimensiunii economice de 1200 euro rezulta dimensiunea economică.

Clasificarea exploatațiilor și fermelor agricole prin aplicarea acestei metodologii de calcul permite o evaluare unitară a acestora, în special în ceea

ce privește utilizarea sprijinului primit și eficiența programelor de dezvoltare aplicate.

Față de cele prezentate, am elaborat propunerea legislativă anexată, pe care o supunem spre adoptare, în procedură de urgență, Parlamentului.

### INIȚIATORI,

Deputat PSD - Liviu HARBUZ

Deputat PSD - Zisu STANCIU

Deputat PNL - Nini SĂPUNARU

Deputat PSD - Valeriu STERIU

Deputat PSD - Marian GHIVECIU

Deputat PP-DD - Ion MELINTE

Deputat PSD - Ionel ARSENE

Deputat PSD - Ioan MUNTEANU

Deputat PSD - Vlad MARCOCI

Deputat PDL - Cătălin TEODORESCU

Deputat PSD - Ioan DÎRZU

Deputat PNL - George SCARLAT

Deputat PDL - Vasile ILIUȚĂ

Deputat PSD - Gavril MÎRZA

Deputat PP-DD - Maria DRAGOMIR

Deputat PSD - Vasile MOCANU

Deputat PSD - Ioan STAN

Deputat PNL - Marin ANTON

Deputat PNL - Dumitru Verginel GIREADĂ

Deputat UDMR - Atilla KELEMEN

Deputat PNL - Sorin TEJU

Deputat PSD - Alexandru Vlad COSMA

Deputat PP-DD - CONSTANTIN MOISE

SENATOR PNL - ȘTEFAN - LIVIU TOMOIABA